

“为了一个共同的目标而奋斗”

——台青学习观摩中国新型政党制度

本报记者 柴逸扉

“来大陆之前，我以为大陆的政党只有中国共产党。这几天的学习和参观让我了解到，原来大陆还有8个民主党派。在中国新型政党制度下，中国共产党和各民主党派和衷共济，为了一个共同的目标而奋斗。”谈及参与交流营活动的感受，刚来大陆不久的台青张宛婷这样表示。

由台盟中央主办、台盟北京市委承办的两岸融合发展交流营北京分营活动近日在北京市门头沟区举办。活动以“民主政治优势建构 参政建言使命担当”为主题，安排了授课、参访、座谈等，为台青介绍中国新型政党制度的本质，让他们深入了解各民主党派积极参与国家政治生活的渠道和做法，体会和感受新型民主政治背景下民主党派参政的经验和成果。

为人民谋求幸福

“中国共产党是执政党，各民主党派是参政党，不是在野党和反对党。”活动中，全国人大常委会委员、台盟中央常务副主席李钺锋指出，各民主党派围绕中共中央和国家的重要决策部署，围绕社会公众关心的重要民生问题，发挥自身优势，在深入调查研究基础上，提出意见建议，为有关部门的科学决策提供了重要参考。

北京大学2021级信息管理系交换生蔡宜伶表示，通过此次的交流营活动她了解到，中国共产党和各民主党派一起为人民谋幸福、为中华谋复兴。大家不是相互拆台，而是想着把事情做好，朝着共同的目标努力。“各民主党派通过政治协商、民主监督和参政议政的方式，共商国是，一起为人民服务。”

“例如像重大工程建设，假如在岛内，执政党和在野党可能为了自己的利益纠缠不休，让工程进度一再延宕，甚至上一个执政团队定的规划到下一个团队手里就被推翻。”北京大学体育教研部台籍教师陈文成说，而在大陆，中国共产

党邀请各民主党派和各行各业的人士一起参与五年规划的制定，共同提出意见建议，并推动规划的逐步执行。这正是全过程民主的体现。

帮台胞直达心声

“随着两岸融合发展持续深化，越来越多的台湾同胞深入参与到祖国大陆的各项经济社会建设中。”李钺锋说，台盟中央将进一步创新工作方式方法，畅通渠道、搭建平台，方便大家能够通过民主党派参政议政的渠道，以台胞独特视角为祖国发展贡献力量。

长期以来，台盟中央积极参与中国共产党全国代表大会、政府工作报告、国家经济工作等重大议题的政党协商，向中共中央提出兼具国家发展与两岸视角的政策建议。在全国政协会议上，台盟中央提交的党派提案立案率连续三年保持100%，其中涉台提案不低于1/4。

2021年，台盟中央与有关高等院校共同开展两岸经济融合、文化产业合作、共同市场建设等专题调研，进一步加强与大陆台胞代表性人士交流座谈，就促进两岸经济、人才、教育、乡村振兴等方面

的融合发展，特别是针对台湾同胞在祖国大陆学习、就业和创业等方面的实际情况，解决台胞面临的难点、痛点问题，精心组织提案。

交流中，参与活动的台青代表就高校奖学金设置、研究生申请机制、台胞证和居住证在使用中的障碍、台青创业申请贷款的困难等方面提出了自己的困惑和建议，希望台盟通过调研、建议、提案的方式帮助解决相关问题，助力台胞在大陆更好的学习、创业、就业和生活。

助发展各尽其能

活动中，主办方特别介绍了门头沟区的“8+1”行动。所谓“8+1”，就是8个民主党派的北京市级组织共同参与门头沟区发展的帮扶行动。各民主党派发挥自身优势，在经济民生方面助力门头沟的建设和发展。

作为生态和休闲旅游资源丰富的区域，门头沟十分注重民宿业的发展。同时，台湾的民宿业起步早，发展相对成熟。台盟北京市委运用两岸交流方面的优势，多次组织台湾的民宿业者来门头沟考察，与门头沟的民宿业者进行经验分享和沟通交流。“近期我们正在

进行门头沟民宿方面的深入调研，了解目前民宿业发展的困境尤其是政策法规方面的限制。”采访中，台盟北京市委副主委陈伟告诉记者，通过调研，他们将形成具体的意见建议，向有关部门反馈，以便促进门头沟民宿业的进一步提升。

除了民宿业，门头沟的农业也是招牌产业。活动中，营员们来到龙泉镇孟悟村的京白梨种植基地，了解民主党派对口帮扶门头沟农业发展的具体实践。民盟北京市委通过设立专家服务站的方式，邀请民盟盟员所在的北京市农林科学院派专家为基地提供科技支持。如今，基地引进了果树的新品种，调整了种植结构，产业竞争力大大得到提升。

“民主党派不是所谓的‘花瓶政党’，他们在大陆的政治生活和社会生活中扮演着重要角色，发挥着重要作用。”中华青年发展联合会商务合作中心副主任翁鼎钧参访后表示，不管是民宿业还是农业，甚至教育、医疗方面，民主党派在门头沟的发展中都起到了具体的作用，有效推动产业进步、改善百姓生活。这是民主党派参与大陆政治生活和社会治理的生动实践。

第二届粤港澳大湾区文化艺术节开幕

本报广州8月31日电（记者贺林平、姜晓丹）由广东省人民政府、文化和旅游部、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办的第二届粤港澳大湾区文化艺术节将于8月31日至9月30日举行。

本届艺术节以“放歌大湾区·建功新时代”为主题，将紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大这条主线，整合粤港澳优质文化艺术资源，通过“城市联动”的方式在大湾区11座城市广泛开展文学、影视、音乐、舞蹈、戏曲、曲艺、杂技、美术、书法等合作交流活动，为湾区居民献上“文艺大餐”，共塑湾区人文精神。

艺术节开幕式演出于8月31日20时在广州星海音乐厅举行。开幕式音乐会交响音诗《千里江山》，由广州交响乐团、深圳交响乐团、香港管弦乐团、澳门乐团音乐家组成的中国音协交响乐团联袂——粤港澳大湾区节日乐团演奏，正式拉开本届粤港澳大湾区文化艺术节的帷幕。

交响音诗《千里江山》由中国音协交响乐团联盟主席余隆倡导，由著名作曲家赵麟历时一年创作完成。作品灵感来源于北宋画家王希孟传世作品《千里江山图》卷，以管弦乐队与笙、琵琶、二胡、钢琴、竹笛等不同器乐协奏的方式，展现开放包容、天下一家的民族胸怀和精神世界。

本届艺术节期间，大湾区各城市将共计开展超过150场文化交流演出活动。粤港澳大湾区舞台艺术精品巡演、粤港澳电影交流考察活动、粤港澳大湾区杂技艺术周、中国美术名家精品展、粤港澳大湾区文学周、2022粤港澳大湾区小学生诗歌季、2022粤港澳大湾区工艺美术博览会、2022粤港澳大湾区曲艺艺术周、粤港澳大湾区新创小型作品专场晚会、第三届粤港澳大湾区国际音乐季、“互联网+”行动等专项活动将精彩纷呈，11座城市也将分别推出特色鲜明的文化艺术节目，携手展现人文湾区新活力。



澳门玻璃艺术品亮相苏州

近日，“天地之心——孟舒当代玻璃艺术展”在江苏省苏州工业园区金鸡湖美术馆开幕。展览集中展示了澳门艺术家孟舒博士近7年潜心创作的当代玻璃艺术精品及大型玻璃艺术装置，展期将持续至11月27日。图为观众在展览上拍摄展品。张 锋摄（人民视觉）

中央政府将在澳门发行30亿元人民币国债

本报澳门8月31日电（记者富子梅）记者31日从澳门特区政府获悉，中央政府将于2022年9月7日在澳门发行30亿元人民币国债。

财政部和澳门特区政府当日公告指出，在澳门发行人民币国债，是中央政府持续支持澳门发展现代金融的重要举措，为投资者提供安全稳健的投资选择，有利于进一步拓展投资者的范围，提升澳门债券市场吸引力，推动澳门债券市场建设，支持澳门人民币市场发展，促进澳门经济适度多元，进一步加强内地与澳门的金融合作。

澳门特区政府欢迎中央政府在澳门发行人民币国债。特区政府表示，中央政府再次在澳门发行人民币国债，是持续支持澳门发展现代金融，促进澳门经济适度多元的重要举措，特区政府对中央政府表示衷心的感谢。

据介绍，本次国债将面向专业投资者发行，引导优质发行人和国际投资者参与澳门债券业务，丰富澳门债券市场的产品种类，同时有助于活跃澳门离岸人民币市场，助力人民币国际化进程。

两岸青年交流沙龙在鲁举办

本报潍坊8月31日电（韦雯）由山东省台港澳办和潍坊市人民政府联合举办的两岸青年新消费交流沙龙近日在山东省潍坊市举行。活动围绕“同行 共赢”主题，以“凝聚青年奋进力量、讲好青年奋进故事、激发青年奋进动能”为目标，通过开展两岸新消费领域杰出青年群体交流为定位。主办方组织与会嘉宾走进潍柴动力等知名企业，现场感受山东省高质量发展蓬勃动能，搭建两岸青年走进山东、了解山东、融入山东、创业山东的优质载体。

活动中，青年代表畅谈个人成长和各自企业的成长历程。大家深切感受到，大陆的持续发展壮大和每一次重大战略的实施，都给包括台湾同胞在内的两岸民众带来实实在在的发展机遇。两岸青年人要把个人成长和企业壮大融入到国家发展大局之中，青春才会更靓丽，企业才会发展更好。大家一致表示，要把沙龙活动作为品牌持续做下去，探索建立海峡两岸（潍坊）青年创客中心，为深化两岸交流汇聚更多青春力量。

彩虹进站台

8月29日，在广州地铁八号线北延段彩虹桥站内，曲线格栅和灯带营造出彩虹的视觉效果。据介绍，彩虹桥站以“南越彩虹，不让姑苏”为设计主题，在满足交通功能的基础上，通过灯光、墙面装饰等方面向乘客展示驹马涌、荔枝湾、流花湖的文化特色。该站将于近日开始运营调试。图为彩虹桥站内的彩虹装饰。

中新社记者 陈骥旻摄



“展翅计划”助力港澳台青年在粤实习就业

据新华社广州8月30日电（记者胡拿云、李军）在香港特区政府驻粤经济贸易办事处内，香港青年陈学文正坐在电脑前，核对一档名为“港人内地小百科”的栏目。他仔细阅读，确保发布内容准确无误。

陈学文是暨南大学法语专业的学生。今年暑假，他通过“展翅计划”

划”港澳台大学生实习专项行动在广州实习，为之后在内地求职积累经验。

短短两个月，陈学文已参与到粤港澳大湾区广州行业发展机遇研学等一系列活动的策划和产品制作中，为香港青年了解内地提供帮助。

“我出生在香港，在内地读大

学，所以在工作中，我更了解香港青年的所思所盼，可以更好地将内地政策传递给他们。”陈学文说。

“展翅计划”港澳台大学生实习专项行动是由共青团广东省委、广东省青年联合会等部门共同实施开展的项目。为了让港澳台生“零距离”接触政府工作，今年“展翅计划”推动部分有条件的党政机关及事业单位开放岗位，让港澳台生充分感受国家的治理效能和民生温度。

“在实习期间，我看到了同事们在处理工作时对待每个细节严谨的态度。”陈学文说，“在这里能够切身了解政府部门架构、运作体系，对我今后在内地求职的生涯规划有很大的参考价值。”

澳门青年梁嘉欣是华中师范大学物理学专业的一名学生，通过“展翅计划”，她来到北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院数学体验馆实习，负责策划数学体验馆活动、展会，设计开发馆内展示板块等工作。

“很庆幸这份实习可以让自己做一些原创性的工作，比如剪视频、设计课程、策划活动，这些刚好跟自己的兴趣和专业相契合，在工作中感受快乐的同时也积累更多经验。”梁嘉欣说。

来自台湾的刘育宇就读于华中师范大学地理科学专业，这个暑假在深圳市南山区教育局实习。“我在中国台湾出生，在大湾区成长，看到大湾区经济飞速发展以及祖国综合实力的上升，我感到自豪。加入到建设祖国的队伍中。”

今年暑期，“展翅计划”采用“先摸清需求、后开发配岗”工作模式，按需开发共1071家实习机构、3286个优质岗位，策划知行湾区、红色寻根、分享座谈、对话高管、岗前培训等实践交流活动，受到学生欢迎。

结业礼现场。图为“展翅计划”暑期实习专项行动供图。



“嗨购”台博会

近日，为期1个月的2022年天津·台湾商品博览会在天津开幕。此次博览会邀请了天津台资餐饮、食品等企业参与，将推出新品发布、实地探店、优惠促销等一系列活动，让广大市民发现身边的台湾特色，体验地道的宝岛风情。图为市民在天津台博会“920嗨购节”新品发布推广会上了解产品。中新社记者 佟 郁摄